

姓名:朱春燕  
年龄:31岁  
职业:法医  
从业时间:3年

## 法医朱春燕:虽然会怕,但我喜欢当警察

网剧《白夜追凶》火爆的时候,许多人不光迷上了有两副面孔的刑警“关队”,也喜欢上了法医小姐姐高亚楠。技术过硬、思维缜密、敢爱敢恨,“怒人”更是犀利流畅。

同一年播出的《热血长安》里,也有个萌萌哒女作(相当于今天的法医)谭双叶,这小姑娘长得可爱,又能凭借精湛的手艺震住气场。

再往前一年,网剧《法医秦明》也曾成为热点话题,又酷又帅的“秦明”和他的小伙伴们每次出现时都自带流量,有些重口味的案件现场和故事情节又让人直呼“不敢看”!

“太假了!”说起这些热门剧,当了三年法医的朱春燕能笑出声。对她来说,这些都属于“看了一集就弃剧”系列。因为工作忙,更因为她每天面对的真实现场要震撼得多。

不过,本报记者跟朱春燕聊了聊,倒是发现,这位法医小姐姐,兼具了高亚楠的专业、谭双叶的软萌、秦明的酷帅呢。

法医这个活,又辛苦又惊悚,女法医自然少之又少。之前我们多次报道过杭州的“第一女法医”周莉红,就曾经是朱春燕的偶像。

生于1988年的朱春燕,2016年从警,目前是大杭州区域唯一的新生代女法医。毕业于温州医科大学法医专业的她,是进了医学院以后,通过一年的努力才转专业到法医系的。

朱春燕说,她从初中开始就树立了当警察的梦想。“我喜欢警察,想当警察,既然上了医学院,跟警察最近的岗位就是法医了。”这个萧山妹子,从一个曾经连夜路都不敢走的小姑娘,考到了离家100多公里之外的建德市公安局,成为法医。

跟她同龄的小姑娘,平时都忙着在网上买时装、买化

妆品、买各种美食,朱春燕的购物记录却是洗衣机、电饭煲、电冰箱……她一个人租房子住,却又总是连租房都回不了,只能睡在办公室。

一般民警大概三四天轮到一次24小时值班,法医会更忙。3月4日出现场、3月5日出现场、3月6日验伤、3月7日验伤……看看值班表,最近朱春燕的一周就轮到4次24小时值班。

她还记得第一次出现场,大热天的遇上两具死亡数日、高度腐败的白骨化尸体,防腐面具都挡不住刺鼻的气味。师父们戴上手套,勘验、解剖尸体,从白天一直忙到夜晚,始终动作细致、态度严谨。跟着实习的朱春燕也经历了一次次的慌乱和冷静,学会收住胡思乱想,全神贯注于学习技术。

“害怕的时候,我就盯着师父身上的解剖服,隔着解剖服也能看到警察的臂章。”她说。

成为法医三年,朱春燕早已出师,她能独立操作、奔赴现场进行勘查,更能在同事们各自出现场之后独自值班,还会给自己加油打气:“镇守住!”

她也会多愁善感,因为见过了太多的非正常死亡。“曾经遇到一个小朋友,爷爷带着他在小区里玩,结果被一辆正在倒车的车子撞死了。我勘查的时候,发现他的头上有多处骨折……”但是她都坚持下来了,而且每一次都做得很好。

她相信自己的工作能够帮助物证开口说话,帮助更多的人得到正义。

通讯员 徐佳  
余炫  
本报记者 陈蕾



节日快乐

你  
们

## 骑警钟萍:虽然辛苦,但我巡逻时很快乐

久未放晴的天空终于迎来一丝阳光,西湖边的游人渐渐多了起来。23岁的杭州交警机动队队员钟萍和往常一样,穿着黄色的执勤制服,戴上头盔,跨上拉风的春风650警用摩托车,点火发动开始巡逻任务。

在南山路玉皇山路口,几名结伴而行的老阿姨可能是不认识路,看到钟萍的警车缓缓驶来,便招呼问起路来。“麻烦问一下,去净寺怎么走?”

“阿姨,您在路口右转,往前大概走十分钟,靠马路对面就是净寺了!”伴随着温柔的女声,钟萍停好车,摘下头盔,准备在路口执勤。

“哇,是女交警呀,真厉害!”几位游客发现了“庐山真面目”,不约而同夸赞起来。

大约一年半以前,一张“最美女骑警”的照片在网上火了。照片中,身着制服的女骑警装备整齐,站在拉风的摩托车旁。酷炫十足的外形下露出甜美的笑容。而照片中的女主角正是钟萍。

其实,钟萍进入交警队算是“半路出家”。“我大学读的是工商管理,可是我从小就有从警的愿望,体育成绩也还不错,毕业时恰好杭州要成立交警机动队,首次设立女子骑警,我就瞒着家人偷偷来报了名。”

相比警校毕业的学生,要在交警机动队立足,钟萍需要付出更多。成为骑警最重要的技能之一就是驾驭警用摩托车。“我们驾驶的春风650摩托车净重就有250公斤,比一般的摩托车块头都要大,如果加上机油和防冻液,总量超过300公斤,对于女生来说,驾驭这个‘庞然大物’不太轻松。”

即使钟萍拥有1米7的高“海拔”,但训练之初,“摔车”对她来说就是家常便饭。“摩托车车身比较高,在车辆起步和停

车的时候,我很难做到双脚着地,只能单脚支撑,一旦重心偏了,就很容易摔倒。”

近3个月的训练后,2017年9月7日,杭州交警机动队正式成立,钟萍成为了首批11名女队员之一。

很多人初次见到钟萍,都会忍不住夸赞一下靓丽的外表:高颜值加上好身材,搭配外出巡逻时酷炫的摩托车,如果再戴着一副墨镜,真的是又帅又美。

“很多来西湖边的游客看到我们的女骑警,纷纷拉着要合影,有几次差点人都回不来。”杭州交警支队景区大队虎跑中队指导员张旭笑着说。

机动队的主要职责除了日常路面巡查、快速接处警情以及违法行为查处外,还要处置城市大脑2.0系统发现的路面事故、拥堵等情况。尤其是这段时间即将进入春季旅游旺季,机动队的任务也会更加繁重起来。

刚上路执勤的那段时间,钟萍就受过不少委屈。“有一天我在路上发现了一辆骑车带人的电动自行车,刚刚拦下,骑车人就开始一通骂,回去以后我就哭了。”

机动队的队员们分早晚两班工作,早班要求7点30分到岗工作,晚上6点下班。“我家住在老余杭,遇到早班的话,5点20分就要起床梳洗,下班回到家里也要将近晚上8点。”

由于常常起早摸黑工作,和家人相聚的时间也弥足珍贵。有一次,钟萍正骑着摩托车在南山路上巡逻,恰好看见父亲驾车送弟弟到美院读书。“我上前和爸妈打招呼,结果一开始老爸竟然没认出来,还以为交警要给自己开罚单呢。”等钟萍摘掉头盔,家人才认出眼前的竟是自家女儿。这样简短的相聚,钟萍也仅仅是寒暄了几句,便再次踏上巡逻的路。

通讯员 谢晓颖 本报记者 吴崇远 文/摄



姓名:钟萍  
年龄:23岁  
职业:交警  
从业时间:2年